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Einleitung

¢ Lernen Schuler nicht, was ihnen gelehrt
wird oder lernen sie doch, aber nicht alles

auf einmal?

¢ lch kan - Ich keonne — Ich kann - : Eormale
Merkmale und fiunktienale: Elgenschalten

deutscher Verben werden tber
verschiedene Zwischenstufen in einer

pPESHIMMmEn SEqUENRZ ERNVOIIER




Ubersicht

¢ Das Projekt: Wie werden deutsche
Verbformen 1im; gesteuerten Unterricht
ernwverben?

llestpersenen: 22 Grundschuler (1S Jahre, 1 Jahr
L3- Deutsech), 32 Gymnasiasten (16-17 Jahre, 4
Jahre LS-Deutsech)

Testaufgaben: Ubersetzungen, Lickentexte, fireie
Preduktionen: (Schnitich)

7P ErRebungentin 1S Janken




Das Korpus

Tab. 1:2 Textstellen differenziert nach Tempus und Aufgabentyp

Tempus
uB
Prasens
Imperfekt
Perfekt
Plus perfekt
Gesamt

Pop L
uB
Prasens
Imperfekt
Perfekt
Plus perfekt
Futurum
Konjunktiv

Gesamt

Pop P
L

VK Gesamt
223 3%0
4980 66%0
413 5%%0
1924 25%0
6 0%o




Verschiedene Tellbereiche

Prasens Zwelteligkelt

Irregularitat

Perfekt Prateritum

Numerus




Theoretischer Hintergrund

UG oder Sprachtypologie

Implikationelle Hierachien abhangig von; universellen
Verarbeitungsstrategien bzw. Verarbeitungsprozeduren

Skill-learning, Infermation-Processing Model (McLaughlin),
Spracherwerb ist der Erwerb einer kemplexen Fertigkeit.
Verschiedene Teilfertigkeiten werden nacheinander zunachst
Uber kontrellierte Verarbeitungsprozesse gespeichert und
abgerufen und sind erwoerben, wenn sich diese Prozesse
automatisiert haben. Entwickiung erfolgt durch
Restrukturierung

Kennektienismus: sprachliche Infermation wird in
neurenalen Netzwerken gespelchert. Eorm-
Eunktiensyerbindungen; entstehen durech die: asseziative
Verknipiung. Gelernt werden) Cues statt Regeln.

Capanpility meery (larene), Ein Kentintiun aus
Verschiedenen Sprachstilen machi das sprachliche Kennen
eInes: Lerners aus, Albhangigl vom Gebrauchskeontext
entstehen verschiedene Eorm=Eunkiionsyersinduncen:




Bewusst oder unbewusst?

Verschiedene Arten und Grade der Bewusstheit

Noticing oder das bewusste Beachten als Grundlage ftrr den
Lernzuwachs: Hat der Lerner eine neue \Wortform zur
Kenntnis genommen?

Understanding als, Resultat einer Analyse: welche Funktion
nat der Lerner einer neuen Information auf der Grundlage
selnes vorhandenen Wissens albgewoennen?

Absichitliches LLernen iim glebalen Sinne: Unter welchen
aulseren Umstanden wird die’ L2 gelernt?

Alsichitliches und benaufiges: Lernen imrengeren Sinne: fallt
dier Aulimerksamkeit des; Lerners auf die’ Eorm eder auirdie
Bedeuitlingl elner neven \Wortiona?

WiSsenEWas kanh el LErNER BEWUSSE ETIERLIEREN oder
Veralisiereny.




Terminologi

¢ Unanalysierte und analysierte
Routinen und Restrukturierung

& Der ERverisprozess in
ERVerisphasen unad
Eptwickilngssequenzen

¢ Erwerbsreinenioelge




Unanalysierte Routinen

Entstehung von unanalysierten Routinen und ihre
Entwicklung durch die Restrukturierung

Stil Aufmerksamkeit Intake  Form-Funktionsverbindung Routine
auf Form kontrolliert automatisiert
L2-Norm knowing L2-Kompetenz

informell - beildufig noticing  unanalysiert unanalysiert

Restrukturierung




Analysierte Routinen

Die Entstehung einer analysierten Routine und ihre
Entwicklung durch die Restrukturierung

Stil Aufmerksamkeit Intake  Form-Funktionsverbindung Routine
auf Form kontrolliert automatisiert
L2-Norm knowing L2-Kompetenz
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formell + absichtlich understanding analysiert analysiert




Der Erwerbsprozess

6 Erwerbsphasen und 13 Entwicklungsseqguenzen:

Erwerb der Prasensflexion: a) eine fur das Paradigma der
Koepula, b) je zwel flr das Paradigma ven haben und c) je
zwel fur das Paradigma ven HV

Erwerb irregularer Eermen: eine fiur umgelautete HV und
Werden

Erwer von Moed und zwertelligen Verbiormen: zwel fir Moed
+ V2

Erweris von Perfektiormen: zwer fur Partizipiermen
regelmalsiger tnd unRregelmalsiger HV.

Erwerh von Pratertumsiormen: a) eine: itr die Kepula und
19) Zwel it regelimalsige tind tnRregelmalsiger =H\V,

NUmerus (spiegelt sich i den anderen Sequenzen):




Schematischer Uberblick

Phasen Sequenz 1 Sequenz 2 Sequenz 3
Sequenz 4
Sequenz 5
Sequenz 6 Sequenz 7

Sequenz 8




Erwerbsphase |: Prasensformen

Entwicklungsstufen sein haben HV (reg)
Cues unanalysiert unanalysiert —analysiert unanalysiert analysiert
1) Bedeutung ich bin, ich habe, ich heile,
EH1 du bist, er hat, wie heildt du,

er ist wir haben er heifit,

wir wohnen

2) keine Flexion bist, sind, bin habe, hast, hat habt/habst -en fiir alle Personen -e fir 1s
und erster haben -t fir 3s
Personmarker
EH1, EH2
3) Basisform ist hat habt -t, vereinzelt -en fiir 1p
EH2-EH4 (EH1-EH3) -e odler -st -st fiir 2s, 0 fiir 3s
4) Person und wei-  sind/ist -e flir 1s
tere Personmarker fiir 3. Person -en fiir 1p
EH5 (EH3-EH4) -t [-en flir 3. Person
5) 25 und 2p, 3p hast -en fiir 3p -st flir 2s -t flr 2p
EH6 und EH7 -en fir 3p
6) 3p (EH7) sind -en -en




Beispiele aus dem Korpus

1) unanalysierte Formen im informellen Stil:

(PO11F) Ich heiRe R.J. Ich bin dreizehn jahre alt. Meine Mutter heildst Anne und meine Vatter heil3t Villy. Ich
habe eine Katze und ein hund.

2) schwach analysierte Formen im informellen Stil und 1s und 3s im formellen Stil
(P211U) meine bruder bin da. (3s), (P111B) und er bist Karl .... (3s), (P141F) ich haben eine kaninchen.
(P191U) er hat brun haar. (P191U) nein er hat — haar. (P191B) die familie habe julsték, (PO41B) Um die
velle (kastrullen) (everkocken). (L1). (PO41B) bruder borsten sie haar. (L1). (L152L) Du (hast) habe ein
Gluck!
(P0410) Habt er braunes Haar? (P104F) Ich spehle fussball in Tif. (schw. spelar). (P141B) so er slagt er on
die (tumme). (schw. slar)

3) Basistorm im informellen Stil und 2s., 1p, O-Suffix fur 3s im fermellen Stil
(P1920) Ich heiRe Lisa und_ist 13 jahre alt. ...und ist 15 und 17 Jahre. (S+SV).

(PO27U/7B) ...und hat Gliick. (1s), warum hat du stera oroen, ogen — . (P162L) Du habt ja keinen
Geschmack! (PO52F)rlich spielt keine Instrument, (PO52F) lich wohnt mit meine familie in ein; schlol3.
(PO52L) bann trinken wir einerCola. Wie findest dul ACDC? (P112L)Der mach das jeden lag!

4) 1s, 1p und 3. Person im infermellen: Stil
(POA50) Kem wilk gehen zul uns. (PO15B) Ich sitze auf dem Tisch.
(PO65U) Mein bruder sindt der. Er und einl Ereund anbeitet in der Kiosk.

5) 2s imiinfermellen Stil' und 2P und Spim formellen Stil

(P147B) Oma, wWas ftiF grofse’ ear dul hast? Du gehst geradeaus; jeden mal durch diesWaldl (P14 7)) Martin
undichriahren mergen nach Monchen: Wannfahrt ke denn?

6) 3P M infexmellen Stil
(C16AB)r DieBankmanner: sind freh (5)- (L165B) Der Vater und Sehn undidenranderer Ceute sind dann senr
glicklich:




Erwerbsphase |l Irregularitat

Entwicklungsstufen
Cues

1) Bedeutung

=2

2) Prasens unreg
EH3

3) V2 unreg
EH3:7

4) Perdiekt Partizip
EH4-7

5)) Prasteritim
EHIY

(Pop! = EHE-5)
6) PEISON

(Pop! L= EH1-3)

UL unreg HV
analysiert

du isst, sprichst
fahrst, er Isst,
spricht, fahrt
VUL -t bzw.
VUL-st

inidsund 1p
Modi+ \VVUIL -t/-st

ge\VUILE-T;, 2w, =St
oder:

VUL -t b, -st
VUL -te

QAN

VUUIE =t/=st:((PIes)
VUIE U 8s
VUUIE £=stfitr 2




Beispiele aus dem Korpus

1) Bedeutung+ Irreqularitat im formellen Stil

(P142L) Mensch, guck mal! Stephan isst schon wieder ein Eis! (P143U) Marco
sprechen deutsch, italienich und englich. Marke fahren vespa.

2)_Prasens+lrreqularitat VUL-t bzw. VUL-st in 1s und' 1p
(P14210) Was sprichst man da? (P147L) Martin schlaifst bel seiner Tante.
(P125L) Kemm, wir isst auch Eis. (P084U) Ich spricht viel Deutsch.

3) V2+Irreqularitat Med=+VUI -t/-st

(P213U) und Ichi kann spriecht Ja, nein und danke auf italienisch. (L176U) Ich
mochte gern sie trfft. (L1770 Du willst nicht siehit das nechmal.

4)) Perfekt Pantizip= lrrequlartat ge=VUI-t, bzw. —st oder VUL-t bzw. —st

(P1441°) We habt ihr geschigiit , im Hotel? . .und habe ganz viel Schokoelade aeisst.
(PL73L) ...undiwir haben zusammen eine Sendung 1Im Eernsehen aesieht. (P17 7B)
Die Oma hat geisst. Wann der Wolii hat sst dier Oma und RetkappChen:

5) Praterttmes lirequiartat VUIE =te lozns VOIE=T/=si (Pras)
(PA8TIL) Gibte es dal einen Swimming-Poeel? (L063U)) Ich fahrte mit deny Bus! zu

6) Person=lrrequlantat VULS-T ftr 85, VUL E=St filir 2s

(PA47I0) alber: sprichst dul nech mit deinem) Bruder? (PA4v0) FEahrst du miit?
(Csii6B) RPletZichrangt derrBar Kindian zuweinen. (ESiivB) Das Reukappehen sieht
el PISCHER WECK als




Erwerbsphase lll: Zweitelligkeit

Entwicklungsstufen
Cues

1) Bedeutung

EH 1

2) Person (1s, 3s)

EH 1-7 (PoplL EH1-2)
3) Irreg Endung
EH3-4

N2

EHZ-6/(Pop L akb EHL)
5) Partizip
ERZ-7(Pop! L EF2-7)

6) Unreg Persenmaiker
ERS5 (Pop L EH1-3)

7)) anCere Persenen
(Pepl=ERIS=2)

) E24N[0) £ )
(Popl=ERV)

unanalysiert

du mochtes,

ich will...halben
will/vill; kann/kan

+ -en, habe, hast

V1-st fur 2s,
—eniitie e

I i-enj, st -€
p
\/Z=E1j

Mod

analysiert

Mod +-g,
\/2 -e
0-Suffix
und\V2 -e, -t
\/2 +-en

\/2 0e-

/1 -enitie 1p
=St UK 25

Inf¥-en

5[0




Beispiele aus dem Korpus

1) Bedeutung im informellen Stil
(P1110) Wills du haben eine tughgummin? (P141F) du kannst. (P191U0) Ich will Eis
kaufen. (PO71F) Ich mochte auch Sport shen.

2) L1 und schwach analysierte V2 im informellen Stil, Person (1s, 3s) im formellen Stil

(P0210) Will dur habbe ein_? Ich vill kaufen eis. (P061U) vill du eine bonborne hat?
(PO62F) er kan (springa) snell. ...aber ich kan sprechen fransosisch. (P062L) Ich kanne
kein Eis esse. (PO22L) Ich konne kein Eis esse.

3)_Basisform, irreq Endung V1
(PO83U) ...und ich will nicht fahre (fahren) nach Hause. (P034U) kann du nicht kommt

4) V2 + -en im formellen Stil

(PO841) Will du mehr wissen? (POS5U) Will du ein kaugummi haben? (P034U) will du
Wissen mier.

5) V2 Partizip im formellen Stil
(POB3W) und ich will nach hause gefahrt. (P036U) Kannst du nich gekommt hierher

(P13410) “Sie vill ™ HP™" auf deutch| gekaufen,” llch kann nicht alles geschriben.

6) unreg Persenmarker, -en ftx 19, -st fiur 2s, Infinityvstamm =+ -enl im fermellen Stil

(POB6U) Am die fahrkarte kannst dul unseren skihang sehen. (POS7L) Wik mussen um
10.00 Ul am Bahnhei sind.

7). =en fourx 19, =St fiur 2s, Infinit\vstamm. =+ -enl im nfermellen Stil, -en fur Sp 1m fermellen Stil

(POBYE) .. .und er wollenr©ma tnd Retkappchen essen. (P47 7E) du musst zu Oma gehen
mit Brot: (PO7SB) Wik selleniinrder Staditt gehen. (PO27/10) Siewellen fahren: (8p)

&) L2=-Noerm, -en i Sp, V2 —en im inicrmellen Sl
(POL/B) Jetzt konnen: Sie der wein und terter essen. (PO86HE) Sie wellen Brel essen.




Erwerbsphase IV: Perfektformen

Entwicklungsstufen Perfektformen
Cues unanalysiert analysiert
1) haben + V2 hat wehnen

EH1-7

2) ge-t haken haben + ge-t
Cue Bedeutung ge-n/geAln

EH1-5

3) ge-n nalen + ge-n
EHL-7

(Pop L EH2-EH6)

4) AL haloen/seimn + geALt
EIH4-6

(Pop L ENZiund EH3)

9) Feg/Uney al9En/SeIn
RPepNEEING-7 gest/geAltn

6)) Feg/ ey Nalen/sein
Eop = EHT ge-t/geAltn




Beispiele aus dem Korpus

1)_haben+V2
PO61F ...aber sie haben wohnen in Deutschland in zwei Jahr. PO61B...und meine Vater hat (spikat sig pa
tumen). P141B sie hat sagt.

2) Bedeutung haben + ge-...-n/geAlLn im informellen Stil, ge-...-t im_formellen: Stil
(PO13F) nu haben wir in India gekommen. Wir haben in Auto gekemmen zu India.

Ich habe eine Tiger gesehen in der djungel. (PO13L) Dann hat meine Freunde gekommt. (PO23F) wir hat
gefahren mitt first class. (P024L) Ich habe mit meinen Eltern nach Deutschland_gefahrt. (P184L) Ich habe da
sogar Rebhbie Williams getrefit.

3)_haben + ge-...-n im fermellen Stil
(P124L) Ganz viele beruhmie Gruppen haben aespielen. (P204L) Nee, nicht direkt. Er hast nur *Hallo™
gesagen.

43 AL, haben/sein £ geALt im fermellen Stil
(POBAL) Ich hake mindestens 5 Liter Wasser getrunkt. (PO84L) Ichrhabe da sogar Rebhie Williams getrefit
(getrulft). (PO26L) Bin (hast) die denn nech nicht gekommi?

Binr durauch Snewihoeard gefalrt?

o) reg/unreq; hakven/sein 3= ge= —t/geAlpiimiiermellen Siil
(PO86U) “Hast du Almdudler schon enmall getrunken? (POSYIL) Ja,, ichi ialke Nina und Peter getrofifen. (PO76IL)
\Werserdihr gewesen (Waren)2 (PO 7L5) Bist duram Samstag in der Disker gewesen2 (P20715 ) Jaj; ich hialse Nina
und Peter getrefien und wirrhahen zusammenreine Rizza gegessen. Ichibin mit emmem tellent JUungen getanze:

6) rEeg/unred, haben/sen = ge=.. ~t/aeAlbaim iniermellen Stil
(CLT7B)r wie aller Retkappchen aenannit haben: wasrder Waolithat getan (Gemachi):
(E297B) das dierRetkeappehentist nach die tantergeganegen




Erwerbsphase V: Prateritumsformen

Entwicklungsstufen
Cues

1) Basisform, EH4
EH7 (PopL EH1-EH4)
2) -t

Pop L EH1

3) AL

EH7 (Pop/ L EHZ -EHT)
4) 1s und 3s

EHT (Pop L EH3-5)

5) 1p

Pop L EFNS

6)) 25 tndi3p

Pop = EFG URarER
7)) 2lle PErsenen

PojprE =T

WSt Wellien

Prateritumsformen

H\V unanalysiert

H\V analysiert

e

Inf/UL + -t

AL+0
schreitet

gingt, verstande




Beispiele aus dem Korpus

1)_Basisform, war, AL+0 HV im formellen Stil, -te von HV_im formellen Stil

(P123F) Gestern war wie in safari. (PO63F) Wann wir in Italien war. (L181B) und wir war (hjaltar).
(LO41B) und ich und die Leute war froh. (P0O27B) da kam der wolf. Sa kam der Jager. (LO61U) Fohr du
Fahrrad oder??? Und dann kam Mia und Louise. (P127L) Schon am ersten Abend treffte sie zwel
spansische Madchen.

2)_Infinitivstamm/umagelauteter Stamm von HV + -t
(LO31U) Radelt du oder gang du zur Schule? Ich stoRt mit eine alte Tante zusammen.
L2610 ) Nicht Gestern. Wir spielt nur. (LO710) Was macht du gestern? Nein, ich spilt fiissball mit meine
freunde. (L131U) Ja ich nimmt ein brot und isst.

3)_AL+0 veon HV im formellen Stil
(PO87L) ... und sprachte ganz gut Englisch. (PO67L)Schon am ersten Abend traf (troffen) sie zwel
Spansische Madchen. (P137L) ... und sprochte ganz gut Englisch.

4) 1s und 3s von HV. im fiermellen Stil

(POS7L)Gibtet es da einen Swimming-Poel? (P207L) Ich nahme nur meine Lieblingsjeans und ein extra I-
Shirrt mit. (LO61U0) Spieltet er auch Fussbhall? (LO73L) ...welllder Junge neben mir die ganze Zeit Pepcern
asst.

5) 1p voen HV im formellen Stil
(RO27L) Wir flieaten nach) Mallerca. (PO67L) Da woehnten wik in einem richitigen Luxushetel. Wir flegen
(flregten) nachrviallorea.

6).2s und 3pi ven HV im fermellen Stil

(Lo46Lh) Halitest durihm2 Wie alt warest du denn. ...als duf einen: Briefireund in Deutschliand hekemmitest
(bekommst): Vieine: Eltern findeten dichimutig, (L1661L) Die Deuitschen: alkeni doch nur Sauerkraut: ET661
Meine: Eltern fanden: dichrmutigi (IF147L0) Ami Strand lagen; viele Jugendliche: Veine Schwester undiich
Waren da zusamimen.

7). alle Persenentiminionmellen Sl

L0468} Sie woehnteni i einl kiein Haus! im Wald. L0468, Die Tieren hatten Spalk. (IL045U) Gingst dulnach
Hause nach der Schule?"Nichit gestern. Wik spielten nue. (EL16B) Vielleich warenr Sierwie: die: Menschen:
. aPEr siersalien niemend: (IEL7 0 und Wik gingeniins Kine: Warst dulange da?




Erwerbsphase VI: Numerus

Entwicklungsstufen  sein haben Prater

Unan: “tRan - an Unean an FlRan San tUnan: an

Pop L EHT

7. ErWerbs|anir eder | sinds (F-en

POSstoymnasialer
[DEULSCHERWENRD




Erwerbsreihenfolge

Perf KON
Pras KON
Préat sein

~ Mod Kombi

Rangfolge Pop P
Rangfolge Pop L
Mittel (%) Pop P+L 92 85 82 79
Erwerbsreihenfolgel 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12

Abb. 9:10 Uberindividuelle Erwerbsreihenfolge
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Zusammenfassung

¢ V/erbformen werden als unanalysierte
Routinen in einen Infermellen Stil
aufgenemmen

¢ Die Entwickiung verlauft ven
Unanalysiert: nachanaly/siert

» Kemplexe: Eorm-
EURktieRsSkhezIeRlngen Wekden spaten
ERVereeER alsteiniiache




Abschlielsende Fragen

¢ Wie konnen Erkenntnisse uber die
Erwerbsreihenfoelge genutzt werden?
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